

УДК 636.5: 611.4

Громов И.Н., кандидат ветеринарных наук, доцент

РОЛЬ МОРФОЛОГИЧЕСКИХ ИССЛЕДОВАНИЙ В ДИАГНОСТИКЕ ИММУНОДЕФИЦИТОВ ПТИЦ

Последние три десятилетия ознаменовались крупными достижениями в области изучения иммунной системы человека и животных. Получены новые сведения о роли различных клеток в формировании и регулировании иммунного ответа. Кроме того, расширены возможности оценки иммунного статуса организма с помощью различных методов исследований.

Применение гистологического и иммуноморфологического методов исследования способствовало более глубокому изучению иммунной системы. Детально изучены центральные и периферические органы иммунной системы, а также изменения, которые развиваются в них под влиянием антигенных воздействий. Определены морфологические особенности различных иммунокомпетентных клеток, описаны места их преимущественного расположения в органах. Кроме того, использование указанных методов исследования позволило определить морфологические критерии для определения иммунодефицитных состояний (иммунодефицитов).

Термином "иммунодефициты" обозначают нарушения нормального иммунологического статуса организма, которые обусловлены дефектом одного или нескольких звеньев иммунного ответа.

Различают первичные (врожденные), возрастные и вторичные (приобретенные) иммунодефициты.

Под первичными иммунодефицитами, или иммунологической недостаточностью первичного происхождения понимают генетически обусловленную неспособность организма продуцировать то или иное эффекторное звено иммунного ответа.

Возрастные иммунодефициты обусловлены особенностями формирования иммунной системы птиц в онтогенезе.

Вторичные иммунодефициты возникают и развиваются после какого-либо первичного воздействия, способного нарушить функцию

иммунной системы. Поэтому их называют еще и приобретенными.

В птицеводстве особое значение имеют вторичные иммунодефициты. Наиболее частой их причиной являются авитаминозы (особенно А и Е), болезни обмена веществ, некоторых лекарственных препаратов, продуктов жизнедеятельности микрофлоры кормов, микотоксинов, влияние стресс-факторов, переболевание инфекционными или паразитарными болезнями.

Действие этих факторов приводит к торможению активности гуморального и клеточного иммунитета, подавлению механизмов иммунного ответа на введение тех или иных агентов, а, следовательно, и к снижению уровня специфической защиты против заболеваний.

Особое практическое значение имеет угнетение иммунной системы или иммунодефициты в тех случаях, когда на их фоне проводится вакцинация птиц. В этих условиях есть основания предполагать, что у животных не разовьется иммунная реакция на введение вакцинного препарата или произойдет формирование недостаточного иммунитета, не обеспечивающего надежную защиту птицы.

В настоящее время наиболее полно показана роль инфекционных заболеваний в развитии вторичных иммунодефицитов. Установлено, что угнетающее действие на иммунитет оказывает переболевание инфекционной бурсальной болезнью (ИББ), инфекционным бронхитом, болезнью Ньюкасла, Марека.

Механизм развития иммунодепрессии у цыплят при инфекционной бурсальной болезни изучен достаточно полно. Клетками - мишенями для репродукции вируса ИББ являются бластные формы В-лимфоцитов мозгового вещества лимфоидных узелков бursы Фабрициуса цыплят. Вирус обладает выраженным цитопатическим действием, вызывает некроз лимфоидных узелков и воспалительные процессы в интерстиции бursы Фабрициуса. Некроз большого количества лимфоидных элементов обуславливает развитие вторичного иммунодефицита у переболевших птиц.

Показано, что вакцинные штаммы вируса ИББ также обладают иммунодепрессивным действием и вызывают у иммунизированных цыплят явление вторичного иммунодефицита. Изучил изменения в органах иммунной системы цыплят, перорально вакцинированных против ИББ сухой живой вирус-вакциной из шт. "Д 78". Показано, что иммунизация птиц вышеуказанной вакциной приводила к расширению мозговой зоны долек тимуса, уменьшению соотношения коркового и мозгового вещества, а также снижению удельного объема элементов лимфоидной ткани в органе. В бурсе Фабрициуса вакцинированных птиц развивалась атрофия отдельных лимфоидных узелков, происходившая главным образом за счет уменьшения коркового слоя. В мозговом веществе лимфоидных узелков бursы отмеча-

лось почти полное исчезновение лимфоцитов. В результате оно приобретало ячеистый вид, сформированный отростчатыми эпителиальными клетками. В более поздние сроки обнаруживались признаки акцидентальной трансформации органа: разrost междузелковой соединительной ткани, формирование на месте отдельных лимфоидных узелков железистых структур.

В слепки кишечника миндалинах иммунизированных цыплят выявлено уменьшение числа лимфоидных узелков. Часть из них были атрофированы. Указанные процессы можно рассматривать как морфологический эквивалент приобретенного иммунодефицита у цыплят, способствующего активизации вторичных инфекций.

Результатом иммунодепрессивного действия вируса инфекционного бронхита является развитие акцидентальной инволюции в центральных органах иммунной системы птиц. Так, в корковом веществе долек тимуса отмечают делимфатизацию и псевдозозинофилию. Размеры корковой зоны уменьшаются. В фабрициевой бурсе наблюдается уменьшение размеров лимфоидных узелков на фоне базофилии и активизации плазмочитарной реакции. Морфологические изменения в органах иммунной системы при вакцинации птиц против инфекционного бронхита повторяют в общих чертах те изменения, которые проявляются при спонтанной форме болезни. Иммунодепрессивное действие вируса инфекционного бронхита способствует снижению иммунной защиты против возбудителей других инфекционных болезней. Поэтому чаще всего инфекционный бронхит протекает в ассоциации с инфекционным ларинготрахеитом, оспой, колибактериозом, пастереллезом и респираторным микоплазмозом.

Болезнь Марека характеризуется как развитием параличей (классическая форма), так и лимфоидными опухолями внутренних органов и кожи (опухолевая форма). Подобные поражения возникают в результате усиленного роста лимфоидных клеток в нервной ткани, внутренних органах и коже. В центральных органах иммунной системы - тимусе и бурсе Фабрициуса, наоборот, обнаруживают потерю массы органа за счет уменьшения удельного объема элементов лимфоидной ткани. В фабрициевой бурсе может развиваться атрофия лимфоидных узелков, замена их на кисты или железы, разрастание междузелковой соединительной ткани. Нередко отмечают развитие опухолей во внутренних органах, характеризующихся пролиферацией лимфобластов, гистиоцитов и плазмочитов. На фоне вторичного иммунодефицита, сопровождающего болезнь Марека, у птиц наблюдают вспышки инфекционного энцефаломиелимита, инфекционного бронхита, респираторного микоплазмоза, колибактериоза и эймериоза.

В последнее время ветеринарную практику все чаще беспокоит

наблюдаемая в ряде случаев недостаточная эффективность вакцинопрофилактики при некоторых заболеваниях. Контроль активности вакцины не всегда объясняет причины слабой иммунной реакции. Состояние организма птицы и, в частности, его иммунокомпетентных органов при этом не учитывается, в связи с чем действительные причины слабой эффективности использовавшихся препаратов остаются нераскрытыми. Учет иммуносупрессивных состояний и иммунодефицитов позволяет решать вопрос о целесообразности использования с целью стимулирования иммунитета различных иммуномодуляторов и стимулирующих препаратов, действующих избирательно на иммунокомпетентные органы.

Таким образом, применение морфологических исследований для оценки иммунного статуса птиц и выявления вторичных иммунодефицитов указывает на перспективность их как для научно-исследовательских, так и для практических целей.

УДК: 619:616.98:615.37:635:5.

Грушин В.Н., ассистент

ПЛАЗМОЦИТАРНАЯ РЕАКЦИЯ У ЦЫПЛЯТ, ИММУНИЗИРОВАННЫХ ПРОТИВ БОЛЕЗНИ ГАМБОРО СОВМЕСТНО С ИММУНОСТИМУЛЯТОРОМ

В птицеводстве всегда приоритетным направлением является сохранение благополучной эпизоотической ситуации в птицеводствах республики, при нарушении которой отрасли наносится огромный экономический ущерб. Единственной результативной мерой борьбы с инфекционными болезнями считается их профилактика путем системной поголовной иммунизации всех хозяйств Республики Беларусь.

До настоящего времени в системе РО "Белптицепром" для профилактики болезни Гамборо птиц использовались импортные вакцины, имеющие высокую коммерческую стоимость и разную иммуногенность. На современном этапе государство заинтересовано в разработке технологий, которые позволяют конструировать собственные биопрепараты. Организация выпуска отечественных вакцин в птицеводстве дает возможность сэкономить за год около 1, 2 млн.